Presente de subjuntivo
Introducción
El presente de subjuntivo se utiliza en ocasiones como una forma de imperativo o en oraciones subordinadas después de determinadas expresiones que indican una acción presente o futura.
Me gustaría que jugásemos al baloncesto.
Sin embargo no creo que el tiempo nos acompañe esta tarde.
Formación
Para conjugar el presente de subjuntivo, solo hay que cambiar la vocal de la terminación del presente de indicativo: el subjuntivo de los verbos acabados en -ar se forma con la e, mientras que el de los verbos acabados en -er/-ir se forma con la a. (Única excepción: 2a persona plural de los verbos acabados en ir → áis)

	persona
	-ar
hablar
	-er
aprender
	-ir
vivir

	yo
	hable
	aprenda
	viva

	tú
	hables
	aprendas
	vivas

	él/ella/usted
	hable
	aprenda
	viva

	nosotros/-as
	hablemos
	aprendamos
	vivamos

	vosotros/-as
	habléis
	aprendáis
	viváís

	ellos/ellas/ustedes
	hablen
	aprendan
	vivan


Pero existen excepciones para algunos verbos:
	infinitivo
	1ª persona sing.

	dar
	dé

	estar
	esté

	haber
	haya

	ir
	vaya

	saber
	sepa

	ser
	sea
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Excepciones en toda la conjugación
· En algunos casos se introduce una g delante de la terminación. Que en ocasiones puede provocar también un cambio de la raíz.
	infinitivo
	1ª persona sing.

	caer
	caiga

	decir
	diga

	hacer
	haga

	poner
	ponga

	salir
	salga

	tener
	tenga

	traer
	traiga

	valer
	valga

	venir
	venga

	ver
	vea


· A fin de no variar la pronunciación, habrá que cambiar la última letra de la raíz en algunos verbos terminados en -er/-ir.

Ejemplo:
c a z → mecer – meza
g a j → coger – coja
gu a g → distinguir – distinga
qu a c → delinquir – delinca
· También se produce el caso contrario para ciertos verbos acabados en -ar.

Ejemplo:
z a c → cazar – cace
g a gu → investigar – investigue
c a qu → provocar – provoque
· En otros casos, la vocal de la raíz cambiará de e a i.

Ejemplo:
e a i → servir – sirva, sirvas, sirva, sirvamos, sirváis, sirvan
· En los verbos acabados en -uir, habrá que añadir una y antes de las terminaciones del presente de subjuntivo.

Ejemplo:
sustituir – sustituya, sustituyas, sustituya, sustituyamos, sustituyáis, sustituyan

· En el caso de los verbos acabados en -ducir o en vocal + cer, se añadirá una z antes de la c. Sin embargo, no cumplen esta regla ni hacer, ni mecer ni cocer.

Ejemplo:
traducir – traduzca
conocer – conozca
pero:
hacer – haga
mecer – meza
cocer – cueza
Excepciones en singular y 3ª persona del plural.
· En algunos verbos, la vocal de la raíz pasa de e a ie o de o a ue en singular y en la 3ª persona del plural. 

Ejemplo:
e a ie → cerrar – cierre, cierres, cierre, cerremos, cerréis, cierren
o a ue → recordar- recuerde, recuerdes, recuerde, recordemos, recordéis, recuerden
· Muchos verbos acabados en -iar o -uar, así como otros como prohibir o reunir, llevarán tilde en la i o u en singular y en la 3ª persona del plural.

Ejemplo:
espiar – espíe, espíes, espíe, espiemos, espiéis, espíen
actuar – actúe, actúes, actúe, actuemos, actuéis, actúen
prohibir- prohíba, prohíbas, prohíba, prohibamos, prohibáis, prohíban
reunir- reúna, reúnas, reúna, reunamos, reunáis, reúnan

